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Q.1. Who has been appointed as the newest UNICEF Goodwill Ambassador? 

 A) Rachel Carson B) Marina Silva 

 C) Jane Goodall D) Vanessa Nakate 

  Answer : D   .   

✓ 25-year-old Ugandan climate activist Vanessa Nakate has been appointed as the newest UNICEF 

Goodwill Ambassador. 

✓ She has been recognized by UNICEF for her outstanding global advocacy for climate justice for current 

and future generations. 

✓ Most recently, UNICEF appointed actress Millie Bobby Brown as its youngest-ever Goodwill 

Ambassador 

✓ United Nations International Children's Emergency Fund (UNICEF) 

Founded : 1946 

Headquarters : New York City, USA 

Director General : Catherine M. Russell (United States) 

Membership : 192. 

 

GOOD WILL AMBASSADOR IN NEWS 2021-22. 
➢ 25­-year-­old climate activist Vanessa Nakate (From Uganda)  appointed as UNICEF Goodwill 

Ambassador. 

➢ Sachin Tendulkar to continue as UNICEF’s Goodwill Ambassador for 20th year 

➢ Upasana Kamineni named ‘Ambassador of Forest Frontline Heroes’ at WWF India. 

➢ Russian supermodel ‘Supernova’ Natalia Vodianova roped in as UNFPA good will ambassador. 

➢ Khushi Chindaliya appointed as UNEP regional ambassador. 

➢ M Nethra appoints as ‘Goodwill Ambassador for the Poor’ by UNADAP . 

➢ UNICEF appoints Ayushmann  Khurrana for children’s rights campaign . 

➢ UNEP extends Dia Mirza term as goodwill ambassador till 2022. 
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Q.2. Which football club has won its maiden and the 131st edition of the Durand Cup? 

 A) FC Goa B) Mumbai FC  

 C) Bengaluru FC D) ATK Mohun Bagan 

  Answer : C   .   

✓ Bengaluru FC has won its maiden and the 131st edition of the Durand Cup (Football) by defeating 

Indian Super League (ISL) giants Mumbai City FC. 

✓ This is the seventh domestic title for Bengaluru FC. 

✓ The 2022 Durand Cup (Football) was played across three states for the first time. 

✓ A total of 47 matches were played across 3 cities: Kolkata, Guwahati & Imphal from 16th Aug to 18th 

Sept 2022. 

✓ Earlier, Mumbai City FC defeated two times champion Mohammedan SC in the semis while Bengaluru 

FC beat Hyderabad FC to seal their spot in the final. The first edition of the competition was played in 

1888 

✓ Durand Football Tournament, commonly known as Durand Cup, is an annual domestic football 

competition in India which was first held in 1888 in Shimla. 

✓ The most successful teams are currently East Bengal Club and Mohun Bagan AC, accounting for 32 

cup victories over the years, with 16 wins each. 

Q.3. Which Naval Ship was decommissioned on September 19, 2022, by the Indian Navy after 32 

years of service? 

 A) INS Ajay (P34) 

 B) INS Khukri 

 C) INS Khirch 

 D) INS Khanjar 

  Answer : A    .   

✓ INS Ajay (P34) was decommissioned after 32 years of glorious service on September 19, 2022. 

✓ The ceremony was conducted in a traditional manner at Naval Dockyard, Mumbai.  

✓ INS Ajay was a part of the 23rd Patrol Vessel Squadron and was commissioned on January 24, 1990, 

at Poti, Georgia in the erstwhile USSR. 
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Q.4. The gross direct tax collections has registered a growth of how much percent in the current 

financial year in comparison to 2021-22? 

 A) 20% B) 30% 

 C) 10% D) 40% 

  Answer : B   .   

✓ The gross direct tax collections has registered a growth of 30% in the current financial year in 

comparison to 2021-22. 

✓ As on Sept 2022, the gross collection of direct taxes in 2022-23 is at over 8,36,000 crore rupees 

compared to over 6,42,000 crore rupees in 2021-22. 

✓ Net Direct Tax collections have also grown at 23 percent for the current financial year (2022-23). 

✓ Gross collection of Rs 8.36 lakh crore includes Corporate Income Tax at ₹ 4.36 lakh crore and Personal 

Income Tax (PIT), including Securities Transaction Tax at ₹ 3.98 lakh crore. 

 

 

INS DECOMMISSION IN NEWS 2022 
➢ INS Ajay was decommissioned after rendering 32 years of service to the nation. The 

decommissioning of INS Ajay was conducted at Naval Dockyard, Mumbai. 

➢ INS Sindhudhvaj has decommissioned after 35 years of glorious service to the nation. 

➢ Indian Navy Ships Nishank and Akshay were decommissioned, after rendering 32 years of 

glorious service to India. 

➢ The event was conducted at Naval Dockyard in Mumbai. 

➢ INS Khukri (Pennant number 49), the first indigenously built Missile Corvette, was 

decommissioned after 32 years of service at Visakhapatnam, Andhra Pradesh. 

➢ The warship was built by the Mazagon Dock Shipbuilders (MSD) and commissioned on 23rd 

August 1989 . 

➢ INS Gomati decommissioned at Naval Dockyard in Mumbai. 

➢ INS Gomati derives her name from the vibrant river Gomti and was commissioned on 16 April 

1988. 
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Q.5. Adani Green has commissioned a 324.4 MW wind power plant in which state? 

 A) Haryana B) Gujarat 

 C) Telangana D) Madhya Pradesh 

  Answer : D    .   

✓ Adani Green commissioned a 324.4 MW wind power plant in Dhar, Madhya Pradesh. 

✓ The operational generation capacity has increased to 6.1 GW after the commissioning of this plant. 

✓ The plant has two 25-year Power Purchase Agreements (PPAs) with Solar Energy Corporation of India 

(SECI), one for 274.4 MW energy and another for 50 MW power, at a tariff of Rs 2.83 per kWh (kilowatt 

hour). 

✓ GEL has a total of 20.4 GW of renewable energy portfolio which includes the operational ones, under-

construction, awarded and assets under acquisition catering to investment-grade counterparties 

Q.6. Which Indian state has announced to set up state-level institutions on the lines of NITI 

Aayog? 

 A) Uttar Pradesh B) Madhya Pradesh 

 C) Maharashtra D) West Bengal 

  Answer : C   .   

✓ A State Level institution on the lines of NITI Aayog is announced to be set up in Maharashtra.  

✓ The institution will help to bring drastic changes in the sectors such as health, agriculture, education, 

environment, and employment in the state 

Q.7. Which state has approved the proposal of increasing the Dearness Allowance by 3 percent 

for state government employees? 

 A) Assam B) Odisha 

 C) Jharkhand D) Chhattisgarh 

  Answer : B   .   

✓ The Chief Minister of Odisha Naveen Patnaik, as a festive gift to the State govt employees, approved 

the proposal of increasing the Dearness Allowance (DA) by 3 percent.  

✓ The rise will increase the Dearness Allowance of the state government employees from 31 percent to 

34 percent. 
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Q.8. Which country has successfully cloned the wild Arctic wolf for the first time in the world? 

 A) Japan B) South Korea 

 C) Russia D) China 

  Answer : D   .   

✓ Beijing-based Sinogene Biotechnology Co. has debuted on video the world’s first cloned Wild Arctic 

Wolf.  

✓ The wolf pup named ‘Maya’ is 100 days old and was born in a lab in Beijing.  

✓ Maya’s donor cell came from the skin sample of a wild female arctic wolf, which had been introduced 

from Canada to Harbin Polarland. 

Q.9. Prime Minister Narendra Modi inaugurated BJP Mayor’s Conclave in which state? 

 A) Uttar Pradesh B) Madhya Pradesh 

 C) Gujarat D) Karnataka 

  Answer : C   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi inaugurated a two-day BJP Mayor’s Conclave at Gandhinagar, Gujarat.  

✓ During his address, the Prime Minister asked the mayors of the BJP-led Municipal Corporations to focus 

on the holistic development of their cities and give priority to ease of living. 

Q.10. Indian Army has decided to shift the Army Day Parade of 2023 to which area? 

 A) Southern Command B) Eastern Command 

 C) Northern Command D) Central Command 

  Answer : A   .   

✓ Indian Army has decided to shift its annual Army Day parade out of Delhi and has decided to hold it in 

2023 in the Southern Command area.  

✓ As per the Army officials, the parade will now be held at different locations on a rotational basis and the 

venue will be changed every year. 

Q.11. Science magazine ‘Vigyan Pragati’, which received the National Rajbhasha Kirti Award is 

released by which institution? 

 A) ICAR B) CSIR 

 C) Harmony Foundation D) K.K. Birla Foundation 
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  Answer : B   .   

✓ CSIR’s (Council of Scientific & Industrial Research) popular science magazine ‘Vigyan Pragati’ created 

history after receiving the National Rajbhasha Kirti Award (first position).  

✓ Vigyan Pragati is one of India’s most popular science magazines.  

✓ It is popular among teachers, children, researchers, and the public across the country.  

✓ CSIR started publishing the magazine in 1952. 

✓ Council of Scientific and Industrial Research (CSIR) 

Established : 26 September 1942 

Headquarters : New Delhi 

President : Prime Minister of India 

Director General : Dr. Nallathamby Kalaiselvi (first woman DG) 

✓ Shanti Swarup Bhatnagar Prize was established by CSIR in 1958. The prize is named after the Founder 

Director Shanti Swarup Bhatnagar 

Q.12. Which state government has decided to introduce a ‘no-bag day’ in schools? 

 A) Maharashtra B) Sikkim 

 C) Bihar D) Chhattisgarh 

  Answer : C    .   

✓ Bihar government has decided to introduce a ‘no-bag day’ rule in schools along with a mandatory games 

period at least once a week in order to lighten the load on students. 

✓ The policy is being brought to engage students in activities that can positively impact their learning. 

✓ ‘No-bag day’ will be devoted to practical and experiential learning. 

✓ This new initiative by the state government is in line with the National Education Policy 2020. 

Q.13. Telangana government has announced to increase ST reservation from 6% to how much 

percent? 

 A) 10% B) 15% 

 C) 12% D) 17% 

  Answer : A    .   
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✓ Telangana CM K Chandrasekhar Rao has announced that the Telangana government would increase 

reservations to Scheduled Tribes (STs) to 10% from the existing 6%. 

✓ The state government would also implement the Girijana Bandhu scheme for tribals on the lines of Dalit 

Bandhu for scheduled castes in the state. 

✓ Under this scheme, Rs 10 lakh would be given to each tribal family in the state to start their own 

businesses. 

Q.14. Who has dedicated a 120 feet tall National Flag to the nation at Pulwama in Jammu and 

Kashmir? 

 A) Amit Shah B) Rajnath Singh  

 C) Manoj Sinha D) Piyush Goyal 

  Answer : C    .   

✓ Jammu and Kashmir, Lieutenant Governor Manoj Sinha has dedicated a 120 feet tall National Flag to 

the nation at Pulwama in South Kashmir. 

✓ He also laid the foundation stone for various youth-oriented projects in the district worth 9.11 crores 

rupees. 

✓ The new initiatives are aimed to empower the youth, enable self-development, and sharpen skills. 

Q.15. Union Social Justice & Empowerment Minister Virendra Kumar has inaugurated 9 District 

Disability Rehabilitation Centres (DDRCs). Which district is not in the list? 

 A) Barielly B) Ahmedabad 

 C) Pilibhit D) Faridabad 

  Answer : D    .  

✓ Union Social Justice & Empowerment Minister Virendra Kumar has inaugurated 9 District Disability 

Rehabilitation Centres (DDRCs). 

✓ The 9 DDRCs include – Badaun, Pilibhit, Barielly, Balaghat, Golaghat, Ahmedabad, Amravati, Kullu, 

and Rampur. 

✓ Spread across the country DDRCs have been providing effective rehabilitation services to persons with 

disabilities (PwDs) for the last two decades. 

✓ In these DDRCs services like hearing aids test lab, speech therapy room & psychologist room will be 

available for Persons with Disabilities. 
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Q.16. Which Ministry is going to lead a joint ministerial delegation to the US to participate in the 

Global Clean Energy Action Forum in September 2022? 

 A) Dharmendra Pradhan B) Jitendra Singh 

 C) S. Jaishankar D) Anurag Thakur 

  Answer : B    .  

✓ Union Minister Dr. Jitendra Singh will lead a joint ministerial delegation to the US to participate in the 

Global Clean Energy Action Forum. 

✓ During the visit, the Union minister will interact with eminent academicians as well as the Indian 

diaspora. 

✓ He will also participate in the joint convening of Clean Energy Ministerial (CEM13) and Mission 

Innovation (MI-7) from 21st to 23rd September 2022 in Pennsylvania, US. 

Q.17. Who has assumed charge as secretary of the ex-servicemen welfare department in the 

defence ministry? 

 A) Tarun Kapoor B) Amit Khare 

 C) Rajesh Talwar D) Vijoy Kumar Singh 

  Answer : D    .  

✓ Bureaucrat Vijoy Kumar Singh has assumed charge as secretary of the ex-servicemen welfare 

department in the defence ministry. 

✓ He is a 1990-batch IAS officer of Punjab cadre, who has an experience of more than 32 years in 

administration. 

✓ He recently served as Special Secretary in the Ministry of Textiles. 

Q.18. Who has won a silver medal in the World Para Athletics Grand Prix, in Morocco? 

 A) Pramod Bhagat B) Devendra Jhajharia 

 C) Sumit Nagal D) Avani Lekhara 

  Answer : B    .  

✓ Indian javelin thrower and Paralympics gold medalist Devendra Jhajharia clinched a silver medal in the 

World Para Athletics Grand Prix, in Morocco. 

✓ Devendra threw the javelin to a distance of 60.97 meters to win the silver medal. 
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✓ India’s Ajit Kumar won the gold by achieving the best throw of 64 m. 

✓ Devendra is a three-time Paralympics medalist. He won Gold in the 2004 Athens and 2016 Rio editions 

of the Paralympics. In the 2020 Paralympics in Tokyo, he won a silver medal for his nation. 

Q.19. The International Week of the Deaf (IWD) is being observed in which week of the month of 

September 2022? 

 A) September 21 to 27 B) September 19 to 25 

 C) September 15 to 21 D) September 14 to 20 

  Answer : B    .  

✓ International Week of the Deaf (IWD) is observed on the full week ending on the last Sunday of 

September. 

✓ In 2022, IWD is being observed from 19 September to 25 September 2022. 

✓ Theme 2022 – Building Inclusive Communities for All 

✓ It is an initiative of the World Federation of the Deaf (WFD) and was first launched in 1958 in Rome, 

Italy to commemorate the month when the first World Congress of the WFD was held. 

Q.20. What is the theme of the International Week of the Deaf (IWD)? 

 A) Celebrating Thriving Deaf Communities 

 B) Reaffirming Deaf People’s Human Rights 

 C) Deaf People’s Cultural Achievements 

 D) Building Inclusive Communities for All 

  Answer : D    .  

 

 

 

Q.1. RBI has allowed Small Finance Banks which have completed ___ years, to undertake non-

risk sharing simple financial service activities without prior approval of RBI. 

 A) 2 years B) 4 years 

 C) 3 years D) 5 years 

  Answer : C   .     
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Q.2. The accounts that shows symptoms of bad asset quality in the first 90 days itself or before 

it being identified as NPA are known as? 

 A) WMA B) SMA 

 C) IMA D) IFA 

  Answer : B   .     

✓ Special Mention Accounts (SMA) 

Q.3. Who manages the Rural Infrastructure Development Fund (RIDF)? 

 A) SIDBI B) RBI 

 C) NABARD D) SBI 

  Answer : C    . 

Q.4. What is the Minimum tenor of investments under the Medium Term Framework for 

Investment by Foreign Portfolio Investors (FPI) in Government Securities? 

 A) 2 years B) 5 years 

 C) 3 years D) 4 years 

  Answer : C   .  

Q.5. The entities that provide technology infrastructure to route and facilitate processing of an 

online payment transaction without any involvement in handling of funds are known as __. 

 A) Payment Gateways B) Payment Advisor 

 C) Payment Aggregators D) Payment Moderator 

  Answer : A    .  

Q.6. RBI has extended the facility of processing of e-mandate for recurring transactions to cover 

Unified Payment Interface (UPI). What is the maximum permissible limit for a transaction 

under this arrangement? 

 A) Rs 1000 

 B) Rs 2000 

 C) Rs 3000 

 D) Rs 5000 

  Answer : B   .   
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Q.7. RBI has released the National Strategy for Financial Inclusion (NSFI) for which period? 

 A) 2020-2024 B) 2019-2023 

 C) 2019-2024 D) 2020-2023 

  Answer : C   .   

Q.8. Name the mobile app launched by RBI for aiding persons with visual impairment to identify 

the denomination of Indian Banknotes? 

 A) VANI B) MONEY 

 C) MANI D) MAVI 

  Answer : C   . 

✓ Mobile Aided Note Identifier (MANI) 

Q.9. Where is the headquarters of Bank of Maharashtra? 

 A) Kolkata B) Bengaluru 

 C) Hyderabad D) Pune 

  Answer : D   .  

Q.10. Which Bank has opened its Melbourne office and became the first Indian bank to have a 

branch in the Australian state of Victoria? 

 A) Bank of India B) Bank of Baroda 

 C) Union Bank of India D) State Bank of India 

  Answer : D   . 
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